

# Polský institut v Praze

# květen 2024

1.—4. 5.

Praha / Střelecký ostrov a další místa

## United Islands of Prague / Týden Evropy

Výjimečná akce Týden Evropy u příležitosti oslav 20 let od vstupu České republiky do Evropské unie přivádí do centra Prahy umělce nejen ze zemí, které vstoupily do EU společně s ČR, ale i z dalších evropských států. Kromě zajímavého hudebního programu přinese akce během čtyř dnů řadu debat, prezentací a aktivit pro celou rodinu. Středa 1. května bude patřit oslavě. Zažijte Evropu a mimo jiné se můžete těšit na stánky s prezentacemi ambasad a dalších institucí.

### Polský program

1. 5. / středa

11:00—18:00 / náměstí Václava Havla  
Prezentace ambasad a dalších institucí

13:30—13:50 / Střelecký ostrov

Knižní expedice Evropou, publicista **Aleksander Kaczorowski** čte ze své knihy *Czechy. To nevymyslíš*

17:15 / Střelecký ostrov, Evropa Stage

Koncert **Baasch** (Bartek Schmidt)

4. 5. / sobota

13:00—14:00 / Slovanský ostrov, DPP Stage  
Panelová diskuze českých a zahraničních umělců, producentů a hudebních profesionálů k příležitosti 20 let ČR v EU. Host z Polska: hudebnice a manažerka hudebních akcí **Katarzyna Misiek**

20:00—20:45 / Slovanský ostrov, DPP Stage  
Koncert jazzové kapely **Klawo**

[www.unitedislands.cz](http://www.unitedislands.cz)



9.—20. 5.

Olomouc / Moravské divadlo a další sály

## Divadelní Flora / Maciej Kuźmiński

Hostem 27. ročníku Divadelní Flory bude uznávaný polský choreograf **Maciej Kuźmiński**, který povede taneční workshop a na festivalu uvede představení *Every Minute Motherland* a *Resistance Movement*. Obě inscenace vznikly dokumentární metodou a citlivě reagují na ruskou agresi na Ukrajině, choreograf do nich zapojil také ukrajinské tanečnice. V kontrastu ke každodennímu zobrazování válečných událostí v médiích, kde se válka odehrává v otupující smyčce, směřuje Kuźmiński naši pozornost k intimním výpovědím tanečnic, jejichž traumatické zážitky se stávají existenciální zkušeností nás všech.

[www.divadelniflora.cz](http://www.divadelniflora.cz)



15. 5. / 17:00

Ostrava / Ostravské muzeum, Masarykovo nám. 1

## Česká (a slovenská) univerzitní polonistika do roku 1939 / uvedení knihy

Nová publikace, která se věnuje nejranějšímu studiu polského jazyka a kultury v českých zemích, připravená kolektivem autorů pod vedením **Romana Barona** z Akademie věd ČR, **Romana Madeckého** z Filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně a **Renaty Rusin Dybalské** z Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze, vyšla letos v Nakladatelství Lidové noviny. Po brněnské prezentaci během Dnů polské kultury bude uvedena v Ostravě v rámci polské diskusní platformy Stolík Polski.

[www.facebook.com/stolikpolski](http://www.facebook.com/stolikpolski)

[www.ostrmuz.cz](http://www.ostrmuz.cz)

Česká (a slovenská) univerzitní polonistika do roku 1939

Od polonistství k systematickému bádání o dějinách polského jazyka a literatury

17. 5. / 19:00

Praha / JazzDock, Janáčkovo nábřeží 2

## Piotr Budniak Essential Group

Jedna z nejzajímavějších polských akustických formací opět po roce vystoupí v Praze. Její členy v roce 2014 svedla dohromady láska k improvizované hudbě. Lídr skupiny, perkusista a absolvent dvou hudebních akademií **Piotr Budniak** si první úspěchy připsal už jako patnáctiletý, kdy se svou kapelou získal druhou cenu na festivalu Jazz Juniors. Skupina **Piotr Budniak Essential Group** hraje vlastní skladby, které se pohybují na pomezí jazzu, filmové hudby a indie rocku. Polští jazzmani již několik let spolupracují s českým jazzovým kytaristou **Davidem Dorůžkou**, který je bude doprovázet i na pražském koncertě. Dalším hostem bude vynikající slovinský saxofonista **Jure Pukl**.

[www.jazzdock.cz](http://www.jazzdock.cz)



do 15. 5.

Praha / Galerie Světova 1

## Feminine Painting — It's a Masculine Thing!

Mezinárodní kolektivní výstava se zabývá mocenskými vztahy v uměleckém vzdělávání a vlivem umělecké kritiky na tvorbu samotnou. Součástí výstavy jsou práce polské malířky **Marty Nadolle**, držitelky prestižní ceny Paszport Polityki 2023. Témata, kterými se Nadolle ve své tvorbě zabývá, jsou láska, odcizení, dospívání, intimita a osobní vztahy, lidské emoce. Její díla vynikají schopností vtipně zachytit určitá společenská očekávání, ukotvená jak v mezilidských vztazích, tak v institucích, jako jsou právě školy, a tím autorka souzní s tematikou výstavy.

[www.svetova1.cz](http://www.svetova1.cz)



do 14. 7.

Pardubice / Gočárová galerie v Automatických mlýnech

## Postprizma

Výstava Postprizma prezentuje tvorbu umělců ze střední Evropy, kteří reflektují současnost a anticipují možnosti budoucího směřování společnosti. Prostřednictvím maleb, kreseb, soch, instalací, fotografií a multimediální tvorby se návštěvníci mohou seznámit s bohatým spektrem aktuální umělecké praxe. Tento výstavní projekt je výsledkem dlouhodobé spolupráce mezi kurátory, teoretiky a umělci, otevírající prostor pro intenzivní setkávání diváků s výtvarným uměním, jež spoluutvářelo a spoluutváří, ovlivňovalo a ovlivňuje společenský diskurz. Na výstavě budou vystavena díla řady polských umělců, jsou mezi nimi: **Robert Kuźmirowski**, **Grzegorz Klamana**, **Piotr Mosur**, **Roman Opałka**, **Magdalena Abakanowicz**, **Bartosz Kokosiński**, **Zbigniew Libera**, **Arkadiusz Marcinkowski**, **Wojtek Radtke**.

[www.gocarovagalerie.cz](http://www.gocarovagalerie.cz)



do 30. 9.

Roztoky u Prahy / Vratislavka Café, Kroupka 38

## Spolu v bublinách / komiksová výstava

Češi a Poláci prožívali dramatické 20. století společně a stáli před stejnými výzvami: postavit se dvěma totalitním režimům patřilo mezi ty nejtěžší. České a polské hrdiny spojuje jejich charakter a osud: ať už je to osobní statečnost **Milady Horákové** a **Witolda Pileckého**, kteří se stali oběťmi nacistického teroru i komunisty zinscenovaného politického procesu, nebo čin **Ryszarda Siwiece** a **Jana Palacha**, „živých pochodní“ radikálně odsuzujících okupaci Československa v roce 1968. Zapomínat nemáme ani na naše středoevropské hrdinky – **Annu Walentynowicz** nebo **Věru Čáslavskou**. Tyto příběhy najdete na výstavě komiksů mladých českých a polských autorů a autorek, kteří se inspirovali dějinami sousední země. Výstava představuje vítězné práce soutěže Polského institutu v Praze a Českého centra ve Varšavě, do níž se přihlásilo přes šedesát autorů.

[www.facebook.com/VratislavkaCafe](http://www.facebook.com/VratislavkaCafe)



22. 5. / 20:00

Praha / kostel sv. Anny – Pražská křižovatka, Zlatá ul.

## Pražské jaro / Totus tuus

Na letošním ročníku Pražského jara má polská hudba silné zastoupení: na festivalu vystoupí **Sbor Polského rozhlasu – Lusławice**, dříve známý také jako Sbor Polského rozhlasu – Krakov. Od svého založení v roce 1948 se řadí mezi nejlepší vokální tělesa v Evropě. Premiéroval díla velikánů polské hudby, jako jsou Penderecki, Lutosławski či Górecki, současně se věnuje i tradičnímu repertoáru. Nyní přijíždí do Prahy, aby pod vedením sbormistryně **Marie Piotrowské-Bogalecké** uvedl program spojující hudbu polských autorů s tvorbou Bohuslava Martinů a Martina Smolky.

[www.festival.cz](http://www.festival.cz)



23.—26. 5.

Výstaviště Praha Holešovice

## Polsko na Světě knihy

Novou knihu *Fakta musí zatančit* představí jeden z nejznámějších polských reportérů a autor bestselleru **Gottland Mariusz Szczygiel**, diskusi uvede **Petr Vizina**. O slovanské mytologii v literatuře budou debatovat autor *Báje o hadím srdci* **Radek Rak** a česká prozaička **Kateřina Šardická**, jejich setkání moderuje **Michaela Merglová**. Nenechte si také ujít panel autorů V4 o Franzi Kafkovi, který připravil Institut umění a Lisztův institut v Praze. Na polském stánku vás čeká výběr knih v polštině od těšínského knihkupectví Wirthových a autogramiády našich hostů.

Spoluorganizátorem polského programu je Institut Książki, partnery nakladatelství Dokořán, Jaroslava Jiskrová – Máj, a Host.

[www.svetknihy.cz](http://www.svetknihy.cz)



27. 5. / 9:00

Praha / Goethe-Institut, Masarykovo náb. 32

## Visegrad Literary Synergies

Básniřka **Agnieszka Wolny-Hamkało** představí spolu s **Katarínou Kuchelovou** projekt Visegrad Poetess. **Marcin Hamkało** bude prezentovat Vratislavský festival povídky, který spoluorganizuje, a program Gdaňsk město literatury, kde působí jako programový kurátor. Celodenní workshopy probíhají do 17:00.